
《一次函数》教学设计
                         湖村中心学校   谢世明

一、教学内容的说明

本章是学习函数的第一阶段，具体讨论最简单的初等函数——次函数。本节课要完成一次函数图象的画法和一次函数的性质的学习。它既是正比例函数的图像和性质的拓展，又是后继学习“用函数的观点看方程（组）与不等式”的基础，在本章中起着承上启下的作用。

考虑到学生在学习本节课内容之前，已经对正比例函数的图象和性质有了一定的认识，

因此，在教学过程中，注意引导学生从特殊到一般的认识问题，讨论一次函数的图象和性质，体会知识间的联系，进而形成完整探究函数知识的认知结构。

二、教学目标的确定

我根据数学课程标准中关于“一次函数”的教学要求，结合学生的实际情况，确定了本节课的教学目标：

1、 使学生通过对应描点法画出一次函数的图象，感悟一次函数图象的形状及其与正比例函数图象的位置关系，让学生会利用两个合适的点画出一次函数的图象。

2、 使学生通过画函数图象，并借助图象研究函数的性质，体会数形结合法在解决数学问题中的作用，并能运用性质、图象及数形结合法解决相关函数问题。

3、在探究一次函数的图象和性质的活动中，通过一系列有探究性的问题，渗透与他人交流、合作的意识和探究精神。

其中，借助图象研究函数的性质，体会数形结合法在解决数学问题中的作用，因此，把一次函数的图象和性质作为本节课的重点。但是对于八年级的学生通过图象对函数性质的理解并不是一件容易的事情，这也正是本节课的教学难点。

三、教学方法和手段的选择

根据本节课教学内容的特点和学生的实际情况，在教学过程中我引导学生观察、动手、类比、探究、归纳。在启发讲授的基础上，以小组讨论形式，进行合作交流。

在教学手段方面，我选择了多媒体课件辅助教学的方式，直观、形象地再现了图象的平移过程。

四、教学过程的设计

具体教学过程分为：创设情境，引入课题；合作探究、学习新知；熟练性质、应用练习；回顾所学 归纳小结。

（一）创设情境，引入课题

因为学生已了解正比例函数和性质与一次函数的概念，故让学生先回顾正比例函数的图象和性质，为类比、探究一次函数的图象及其性质作好铺垫。

提问：

1．什么叫正比例函数、一次函数？它们之间有什么关系？

2．正比例函数的图象形状是什么样的？

3．正比例函数
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）中，k的正负对函数的图象有什么影响？

（二）合作探究、学习新知

在学生已经知道正比例函数的图象是一条直线的基础上，通过学生画图、观察、比较、猜想、验证。让学生体验两者之间的位置关系，函数的图象
[image: image3.wmf]b

kx

y

+

=

实际上是对直线
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上的所有点进行了平移的结果。

1．画图：用描点法在同一直角坐标系中画出函数
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2．观察：比较上面两个函数图象的相同点和不同点，根观察结果回答下列问题：（见书29页观察）。

3．推广：（1）所有的一次函数的图象都是直线吗？

（2）直线
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之间存在怎样的位置关系？

（3）由直线
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可以经过怎样的变换的平移得到直线
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为了让学生直观、形象地再现了图象的平移过程，我选择了多媒体课件辅助教学的方式

（课件展示），取得了很好的效果。

为了学生熟悉和掌握一次函数图像的两点法的画法，并为探究一次函数性质做准备，在此设置了一个画图像的题目进行实践、体验与探究

1．实践与体验：

在同一直角坐标系中画出函数
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2．探究：

类比正比例函数探究一次函数解析式
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中的k的正负对函数图像有什么影响？

3．归纳：一次函数的性质。

（四）熟练性质、应用练习

在此我设置了1个练习：

直线
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可以根据学生情况适度加些类似题目（可由学生编写）

（五）回顾所学 归纳小结

课堂小结既是评价学生学习情况的一个重要环节，也是学生对所学知识进行巩固、提高的过程。根据本节课的教学目标，我首先启发学生从知识上和方法上进行小结。

本节课学习了一次函数的图像性质，并学会了简单方法画图像

 其次引导学生利用图表进行小结一次函数的图像特征与解析式的练习，即常数k、b对图象的影响。我引导学生列出表的项目，有学生在下面自己完成。并要求学生编写题目进行练习，加强记忆。
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	示意图（草图）
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（六）布置作业、巩固知识

为了巩固课堂的学习成果，养成整理知识的习惯，同时激发学生自主探究的学习热情，在此，我布置了如下的作业：

1．完成表格并记忆

2．教科书35页2，3，4，8。

3．（选做）若一次函数
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的取值范围是什么？

设计第1题加深知识巩固，培养整理知识的能力，为熟练掌握一次函数的图象和性质奠定基础。第2题都是基础题，巩固所学知识。第3题是考察一次函数的定义和性质综合题，做为选做题，为以后的学习奠定基础。
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